

双鸭山展区。



双鸭山绿色食品 唱响品牌 深入人心

□文/摄 杨军 李莹莹 本报记者 潘宏宇

“这是一颗神奇的豆子,是一种源自大自然的珍稀豆种,因其独特的双色豆粒和丰富的营养成分被称为豆类中的‘大熊猫’。”

“我们的鲜食玉米不仅五颜六色,而且营养价值高,还推出了玉米浆包,是用新鲜的玉米粒去皮制作的,充分保留鲜玉米的新鲜口感。”

“酿酒谷酒业集团是东北地区唯一同时拥有红酒酒庄、白酒酒庄的酿酒企业。红酒年产500吨,多款产品在国际、国内葡萄酒大赛上多次获奖。”

……

在首届中国(黑龙江)国际绿色食品和全国大豆产业博览会上,双鸭山精选48家绿色食品企业,带来涵盖大米、鲜食玉米、杂粮、杂豆、食用菌、豆制品、蜂产品、中草药等17类120种产品。

通过更好地展示、宣传、推介地方名特优产品,让双鸭山的绿色食品叫得响、卖得好,展会期间全市共签约17个项目,总计金额近10亿元。



为参会客商介绍绿色食品。



品尝特色食品。



跳起赫哲舞蹈欢迎宾客。

发挥资源优势——擦亮“绿色品牌”

“我们的双色豆是自然的,原生态的,零农残、零反式脂肪酸、零嘌呤,营养价值比普通豆子要高。”在绿博会上,宝清县海之坊农产品有限责任公司的王保胜拿着五叶太极双色豆介绍说,今后公司还将研制冰淇淋、奶油等双色豆特色产品。

独特的绿色生态资源优势,让双鸭山市突出“一县一业、一乡一特、一村一药”发展定位,结合市域种植条件和产业基础,围绕辖区布局,重点发展了鲜食玉米、中药材、刺五加、桔梗、暴马丁香等优质道地中药材产业。

据介绍,宝清县白桦皮种植面积约占全国总量35%,主要成分含量远高于国家标准,被授予“中国白桦皮之乡”称号。在2023年中国中医药健康服务博览会暨“医耀华夏——乡村振兴与道地药材县长论坛”上,荣获“2023中医药杰出道地药材之乡”称号。

同时,该市以“一牛一猪一禽”三大产业为重点,有序发展畜牧产

业。全市生猪饲养量83万头,肉牛11万头,家禽饲养量1200万只。全市柞蚕放养面积达2.1万亩,投放蚕种8750公斤,柞蚕产量达84吨。

不断延伸黑蜂产业链。宝清县东北密林黑蜂有限责任公司总计投资500余万元,新建成的现代化蜂蜜生产车间,年产高档蜂蜜可达500吨以上;饶河县建设东北黑蜂标准化养殖示范基地,已通过财政部审核。全市蜜蜂饲养量6.53万群,蜂蜜产量达4244.5吨。

依托产品质量——做大“绿色品牌”

“我们生产制作的玉米,个大、甜糯、易储存,这个外部包装还可以有效防止紫外线照射,保持玉米的口感。除此之外,我们还带来了特色产品玉米浆包,这款产品食用便利,营养价值高,烹饪方法多样,味道鲜美。”绿博会上,尖山区安邦乡公立村众诚种植养殖专业合作社的梁亮信心满满地介绍自己生产的鲜食玉米。

双鸭山市以打造鲜食玉米支柱产业为目标,以优化种植结构、合理布局种植基地为抓手,切实把发展鲜食玉米产业作为壮大县域经济的重要基础,通过建基地、强加工、创品牌,不断加大规模化种植和标准化生产步伐,进一步提升鲜食

玉米的美誉度和市场占有率。

近年来,双鸭山市鲜食玉米产业发展迅速,良好的农业生态环境,得天独厚的富硒土壤,生产出的鲜食玉米鲜嫩清甜、适口性好,涌现出“绿塔”“公立屯”“甜三胖”“嘉园”“黑龙永胜”等一大批本土品牌。其中,“公立屯鲜食玉米”成功入选央视《国货优品》;宝清县夹信子镇团结村(鲜食玉米)入选第十二批全国“一村一品”示范村镇。

围绕“绿水青山就是金山银山”的理念,双鸭山市积极拓展农业功能,延长农业产业链条,坚持把发展休闲农业和乡村旅游作为发展三产融合、促进农业增效、实现农民增收和推进乡村振兴的有力抓手,全市休

闲农业整体发展态势良好,现有“中国美丽休闲乡村”3个,“省级休闲农业重点县”1个。截至目前,全市休闲农业营业收入实现9014万元。

依托寒地黑土、天然富硒资源优势,双鸭山市充分发挥独特的农业资源优势,不断调整农业产业结构,着力发展绿色食品产业,唱响擦亮大绿特优品牌,让绿色成为多彩双鸭山高质量发展的底色。

目前,市属绿色食品认证面积发展到192.63万亩,全市绿色食品企业41家,认证产品85个;“黑土优品”标识授权产品使用26个。集贤大豆、集贤大米、友好香瓜、饶河大米、宝清大米、饶河黑蜂、宝清红小豆等20个产品获得地理标志认证。

打造特色产品——唱响“绿色品牌”

“我们此次参展一共带来了40余款产品,分为大米、蜂蜜、山特三个系列。”饶饶现代农业发展有限公司负责人董萌婷说,公司依托独特的资源优势,重点开发饶河黑蜂产品、乌苏里江水产品、饶河大米、饶河杂粮、森林食用菌、森林浆果、森林畜牧产品、森林饮料、森林坚果等具有县域特色的系列产品,希望通过绿博会把家乡优质产品推广到全国,进一步促进乡村企业增收。

“酿酒谷”是双鸭山市煤企成功转型的一个典范,从以前在“地下”生产黑色煤炭到现在“地上”生产绿色食品,企业建设了一个酒庄和一个白酒庄,不仅实现了从种植到研发到生产再到销售一条龙产业链,还把酿酒的葡萄籽和葡萄茎叶制作成化妆品。

双鸭山市坚持以市场为导向,以企业为龙头,以基地为依托,不断推动特色农产品加工业发展。全市农业产业化重点龙头企业49家,其中特色农产品加工企业20家,明确了以畜牧、白瓜、鲜食玉米、杂粮杂豆、食用菌、中药材、森林食品、冷水鱼8个特色产业农产品加工发展方向,引领特色农产品加工业发展壮大。目前,全市特色农产品加工企业营业收入达9.81亿元。

借助宝清、集贤天然富硒的资源禀赋,以开发富硒农产品为重点,着力打造一批市场反响好、品牌竞争力强的富硒农产品,打造功能农业和大健康产业,形成了具有双鸭山特色的富硒农产品产业。宝清县有70余家生产、加工和销售富硒食品的企业、合作社,拥有富硒大米、大豆、鲜食玉米、小麦、杂粮、果蔬、食用菌、黑蜂蜜8大类300余种富硒农产品,培育了“冷泥”“稻妮”“齿留鲜”“甜三胖”“绿塔”“三道小武”等众多知名品牌。



清冰除雪保畅通

近日,双鸭山市连续遭遇强降雪,市环卫服务中心以雪为令,第一时间投入所有机械力量,机关人员与一线职工全部上岗,昼夜奋战,全力保障市区129条主次干路、27条巷路畅通。

据了解,市环卫服务中心每天出动雪铲车等200多台清雪机械,对干道桥梁进行反复清扫。根据气温变化等情况,不断调整机械组合方式,对坡路、交通节点、公交站台等重点街路进行巡回作业,确保清雪效率,全力保障市区道路交通畅通。

杨昕宇摄



环卫人在作业。



清理人行道积雪。

大型清雪车辆齐上阵。

入户摸排救助困难群体

本报讯(曹瑞雪 记者潘宏宇)近日,行动不便的双鸭山市民王安收到了市民政局社会救助服务中心联合福利科工作人员上门送来的轮椅,王安笑着说:“真是太谢谢你们了!”

尖山区银苑社区的王安患有脑出血等多种疾病,长年治病导致家庭生活陷入困境。社会救助服务中心工作人员在深入街道讲解最新救助政策时,了解到了他的情况,帮助他办理了残疾证,还帮他落实了最低生活保障政策。

双鸭山市民政局将“调研工作+业务指导+政策宣传”相结合,打通救助业务空间壁垒。工作人员深入县(区)、乡镇(街道)开展调研,在现场有针对性地进行解答,就新政策讲解指导。将救助政策梳理制成电子文档下发到工作微信群,方便基层工作人员查询。建立救助政策主动宣传、救助对象主动发现机制,通过微信公众号和网格员开展救助政策宣传,提高了公众对救助政策知晓率,同时通过入户摸排,实现了从“人找政策”到“政策找人”的转变。

双鸭山市民政局突出黑龙江省民政厅民政牵挂“救”在身边品牌建设,多向发力构建覆盖全面、综合高效的社会救助体系,切实兜住兜准兜好基本民生底线。

建医联体守护百姓健康

本报讯(记者潘宏宇)双鸭山市人民医院坚持以人民健康为中心,以党建引领航向,把开展能力作风建设“工作落实年”与主责主业相互融合促进,围绕“医心向党 精医为民”党建品牌创建活动,持续优化服务,提高服务效能,以能力作风建设“大提升”,跑出争先晋位“加速度”。

双鸭山市人民医院充分发挥公立医院在保障和改善民生中的重要作用,深化与四方台区医院紧密型医联体工作,选派医疗护理行政骨干派驻工作,提供人力物力财力支持,定期组织医疗专家赴四方台区医院开展大型义诊活动。通过同质化管理和业务指导,全面带动基层医院医疗服务能力提升,提高医联体内医疗资源合理利用,推动医联体工作标准化落实,切实提高了群众就医的获得感和满意度。

积极开展“与爱同行 健康义诊”志愿服务活动,组建志愿服务队,利用党员奉献日、节日及卫生健康宣传日等,开展进社区、乡镇、村屯、学校、军营、矿区、基层、养老机构“八进”志愿服务活动,与基层九家基层医疗机构和社区卫生服务中心建立医联体,全年组织义诊志愿服务活动22次,服务百姓12000余人次,深受广大群众的欢迎和好评。医院荣获全省“五个100”志愿服务贡献单位,“与爱同行 健康义诊”志愿服务项目获全省志愿服务“五个100”先进典型称号。

“智慧食堂”引领新“食”尚

本报讯(记者潘宏宇)双鸭山市机关事务服务中心倾力打造的“智慧食堂”平台日前正式投入运行,“智慧食堂”平台的启用,有助于进一步强化机关食堂餐饮管理,有效减少“舌尖上的浪费”,引领新“食”尚。

“智慧食堂”平台通过手机端实现了线上充值、余额查询、预约订餐等功能,操作简单便捷,极大方便了就餐干部职工。同时,通过平台能够实时精准掌握用餐人数,减少餐饮浪费,制止餐饮浪费工作实现了由“管理”向“治理”转变,推进餐饮数字化转型,为“光盘行动”助力。

下一步,市机关事务服务中心将进一步完善充实“智慧食堂”平台,健全体系措施,推动机关事务“一体两翼”建设,以及“标准化”和“信息化”两化融合,努力实现机关事务工作内涵式发展。

安全生产百日攻坚战启动

本报讯(李思晓 记者潘宏宇)双鸭山市安委会日前召开2023年第四次全体会议暨百日攻坚战启动会议,深入贯彻落实近期党中央国务院和省委省政府加强安全生产工作部署要求,分析研判安全生产形势,组织动员各县(区)、各有关部门和单位,时刻绷紧安全生产这根弦,坚守安全红线不放松,坚守安全底线不突破,竭尽全力维护全市年终岁末安全生产形势稳定。

会议要求各县(区)、各有关部门要清醒认识当前安全形势,持续树牢安全发展理念,坚决克服麻痹思想和厌战情绪,始终坚持“人民至上、生命至上”,层层压实党委政府领导责任、部门监管责任和主体责任,切实提高做好年终岁末安全生产工作的责任感和紧迫感,切实增强做好安全生产工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉,坚持红线意识、底线思维,以“时时放心不下”的责任感,抓紧抓实抓细本地区、本行业领域安全生产工作,确保全市平安、和谐、稳定大局。

落实“长牙齿”措施保护耕地

本报讯(记者潘宏宇)近日,双鸭山市召开2023年黑土地保护利用工作联席会议。市自然资源局、农业农村局、林业和草原局等15家成员单位参加会议。

会议强调,各县区、各部门要坚决扛牢保护耕地特别是黑土地的重任。要以最坚决的态度、最有力的举措,落实好“长牙齿”的耕地保护硬措施,以目标为导向,强化“田长、林长、河湖长”三长合一管控,确保全市耕地保有量及永久基本农田面积不减少。按照职责分工密切配合,依托黑土地保护利用工作联席会议制度,落实严格的黑土地保护制度。

跨境电商产业新项目落地

本报讯(安丽 记者潘宏宇)近日,双鸭山经济技术开发区与黑龙江臻品品牌管理有限公司举行龙臻电商跨境产业链供应基地项目签约仪式。

据了解,该项目是双鸭山跨境电商的重要成果,更是推动全市经济转型发展和全面振兴的重要项目。项目的开工建设,标志着跨境电商产业发展翻开了崭新的一页,对于加快培育双鸭山经济技术开发区经济新动能、促进双鸭山产业转型升级具有重要的战略意义。

龙臻品牌管理有限公司是我省东部规模最大、产业链最完整的电商企业。龙臻电商跨境产业链供应基地项目总投资9000万元,通过招商模式引进相关企业进入基地运营,打造以招商招商联合体跨境电商平台,并配套建设电商产业链相关的轻工生产线,计划通过五年建设,打造“国家级跨境电子商务综合试验区”。

安丽摄



近日,双鸭山市教体局举办“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”2023年“体彩杯”教职工排球比赛。比赛设置了教工男子组和教工女子组两个组别,由324名排球队员组成的27支队伍参赛。

为期两天的比赛里,队员们激烈角逐,经过精彩对决,红兴隆第二高级中学、红兴隆第一高级中学、市第三十一中学分获教工男子组前三名。红兴隆第二高级中学、市实验学校、市第二中学分获女子组前三名。